

# “账本”晒得明 “花钱”须问效

## ——解读2025年中央预算公开

□新华社记者 申铖

新华社北京3月26日电 26

日,一年一度的中央部门预算公开拉开大幕,向社会公众“晒”出新一年的“花钱”安排。

今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋划之年,做好预算公开工作意义重大。“财政部依法依规认真做好2025年中央预算公开工作,并指导中央部门按规定做好中央部门预算公开。”财政部有关负责人说。

据了解,中央政府预算方面,2025年公开的内容涵盖中央四本预算情况、中央对地方转移支付分地区预算情况和有关说明。“2025年公开分地区情况表的中央对地方转移支付项目增加至48个。”这位负责人说。

中央部门预算方面,2025年公开的内容涵盖部门总体收支预算情况、财政拨款收支预算情况以及重点事项说明等。

记者翻阅各中央部门预算“账本”发现,今年各部门均公开了部门收支总表、财政拨款收支总表等9张报表,全面、真实反映部门收支总体情况和财政拨款收

支情况。

预算“晒”得更细,也更加可读。在公开上述预算报表的同时,各部门还对预算收支增减变化、机关运行经费安排、“三公”经费、政府采购、国有资产占用、预算绩效管理、提交全国人大审议的项目等情况予以说明,并对专业性较强的名词进行解释。

此外,为使公众找得到、看得懂、能监督,各部门的部门预算除在本部门网站公开外,继续在财政部门户网站设立的“中央预算公开平台”集中公开,方便人民群众监督政府财政工作。

花钱必问效。绩效目标公开是预算公开的一项重要内容,也是提高预算公开易读性、强化公众监督的有力举措。

“2017年,财政部组织中央部门首次向社会公开项目绩效目标,此后,逐步加大公开力度,绩效目标公开数量从2017年的10个逐步增加到2024年的796个。”这位负责人说。

记者了解到,今年,各中央部门原则上应将一般公共预算一级

项目、政府性基金预算项目、国有资本经营预算项目绩效目标表按照不低于项目数量60%的比例向社会公开。

“下一步,财政部将持续推进绩效目标向社会公开,促进绩效目标质量进一步提升。”这位负责人说。

在业内人士看来,预算公开是政府信息公开的重要内容,是提升预算管理水平的重要举措,也是健全现代预算制度的必然要求。

近年来,财政部持续推动我国预算公开取得新进展:不断加强顶层设计,完善预算公开制度框架;持续加大工作力度,推进预算公开有序开展;持续优化统计考核机制,强化预算公开指导督促。

“在各级政府的共同努力下,政府预算公开工作取得显著成效,预算公开的深度和广度不断拓展,预算数据已基本实现‘应公开尽公开’,财政透明度明显提升,为建立现代预算制度提供了重要支撑。”这位负责人说。

## ■ 国际快讯

### 特斯拉在欧盟市场销量大幅下滑

据新华社北京3月26日电 汽车业数据显示,美国电动汽车品牌特斯拉今年前两个月在欧洲联盟市场的销量明显下滑。分析人士认为,特斯拉在欧盟市场业绩不佳或与其首席执行官埃隆·马斯克的政治立场、特斯拉电动汽车“款式老旧”等因素有关。

法新社援引欧洲汽车制造商协会数据报道,今年1月至2月,欧盟市场的特斯拉新车注册量共计19046辆,同比下滑49%。2月,特斯拉的新车注册量为11743辆,同比下滑47%。而在今年1月至2月,欧盟市场销售电动汽车255489辆,同比增长28.4%。电动汽车在欧盟汽车市场所占份额为15.2%,特斯拉在这一时期的市场份额仅为1.1%。

法新社报道,特斯拉品牌形象在欧洲受到冲击与马斯克力挺德国极右翼势力选择党以及他在唐纳德·特朗普领导的新一届美国政府中推动大规模裁员、调取多个部门数据等一系列做法有关。

包雪琳

### 防诈骗日本拟限制

### 75岁以上老人ATM额度

据新华社北京3月26日电 为防止老年人沦为诈骗案件受害者,日本警察厅正在考虑限制75岁以上老人在自动柜员机(ATM)取款和转账的额度。

据日本共同社25日报道,由于涉及老年人的电信诈骗案件不断上升,警察厅正探讨将75岁及以上老年人使用ATM的单日提现和转账额度上限设定为30万日元(约合1.4万元人民币)。当前,ATM的日提现上限由各金融机构自行决定,一般来说为50万日元(2.4万元人民币)。

近年来,日本出现大量引诱老年人使用ATM向指定账户转账的诈骗案件。日本警察厅数据显示,去年特殊诈骗案件的涉案金额飙升至721.5亿日元(35亿元人民币),创历史新高。其中,75岁及以上的老年受害者人数为9415人,约占受害者总数的45%。

荆晶

## 青藏铁路开行2025年首列入藏旅游专列

3月26日,入藏旅游专列乘务人员在餐车内整理有机蔬菜。

当日,青藏铁路2025年首列旅游列车——“大美青海·幸福西藏”入藏旅游专列从西宁站启程,300余名旅客搭乘专列开启为期9天的高原春日之旅。据介绍,青海省今年计划开行百列旅游列车,中国铁路青藏集团有限公司将与青海、西藏两地文旅部门紧密合作,持续释放旅游专列的品牌效应,助力文旅融合发展。

新华社记者 张龙 摄



## 中泰“蓝色突击-2025”海军联合训练在湛江开幕

据新华社广州3月26日电 中泰“蓝色突击-2025”海军联合训练26日上午在广东湛江某军港开幕。

这是中国和泰国共同举办的第6次“蓝色突击”联合训练,两国海军联训内容由陆战队层面逐渐向海军编队层面增加,参训的中泰两国海军舰艇已于25日完成兵力集结。

此次联训,是落实两国海军共识的重要实践,旨在进一步深化务实合作、提升联合行动能力,为维护地区海上安全发挥积极作用。

联训期间,参训官兵将区分海上、陆上两个方向,展开联合反水雷、对海打击、海上搜救和轻武器射击、格斗、野战生存等多项内容训练。联训将持续至4月2日结束。

中方参训指挥员介绍,为拓

展“蓝色突击”传统联训品牌,联训全程以实战化为背景,突出增强联合行动能力,巩固深化双方的互信友谊,持续加强两国军事合作交流。

联训期间,中泰双方计划开展联合训练、桌面推演和研讨交流等内容,以及组织甲板招待会、舰艇参观、文体赛事等活动。

杨晓敏 常昊

## 我国自主研制超大直径盾构机在江苏下线

据新华社电 我国自主研制超大直径盾构机“沧澜号”26日在江苏常熟下线,将承担目前全国最长公路水下盾构隧道——海太长江隧道工程左线掘进任务。

据了解,该机由中交天和机械设备制造有限公司研制,开挖直径达16.66米,整机总长176米,总重量超5650吨。

“‘沧澜’是大海的古称,

海太长江隧道位于江苏省长江入海口区域,被誉为新‘万里长江第一隧’。中国古代就有‘潜龙在渊’的典故,希望我们的‘沧澜号’盾构机在地下如巨龙一般吞石吐泥,顺利完成施工任务。”中交天和总工程师杨辉说。

海太长江隧道北接南通海门,南连苏州太仓、常熟,工程左

线由中交隧道局承建,全长39.07千米,其中盾构隧道9327米,最大埋深超75米。

中交隧道局海太长江隧道项目机电总工莫康康表示,接下来“沧澜号”将被拆解,以水陆联运的方式运抵海门,在施工现场重新组装调试,预计今年7月,“沧澜号”将正式投入施工。

陈席元

## 公 告

因预安排检修于4月2日13:00至18:00,影响线路涉及10kV河硕线。10kV河硕线影响用户:专变,中国第一汽车集团有限公司盐城分公司3203087360824(双电源,10kV河硕线侧停电)。

因预安排检修于4月2日7:00至12:00,110kV东郊变10kV民航线影响用户:公变,无。专变,盐城南洋机场有限责任公司用户开关站7900050266(双电源,10kV民航线侧停电)。

因预安排检修于4月3日9:00至15:00,110kV黄海变10kV金润线影响用户:公变,无。专变,盐城市第一人民医院(儿童医院)3203003989865。

因预安排检修于4月2日13:00至19:00,110kV东郊变10kV等粉线:影响用户:公变,无。专变,盐城新阳春面粉有限公司3207900000003、中央储备粮盐城直属库有限公司3207900012161。

查询电话:89895598